附件3

非法采矿、破坏性采矿造成
矿产资源破坏储量（价值）评估报告
（编写提纲及内容要求）
[bookmark: _GoBack]
一、报告名称、封面、扉页及目录规定格式
（一）报告名称：××县（市、区）××（村镇名称或矿区、矿山名称）非法采矿（或破坏性采矿）造成××矿（矿种）资源破坏储量（价值）评估报告。
（二）报告封面：报告名称，委托单位（盖章），评估单位（盖章）。
（三）报告扉页：评估单位负责人，评估单位总工程师（技术负责人），项目负责人（高级工程师及以上职称），报告编写人；评估单位（盖章），报告编制时间。
委托单位情况（名称、法人代表、地址），评估单位情况（名称、法人代表、地址、资质、评估人员名单）。
（四）目录：正文目录（自动生成），附表目录，附件目录，附图目录。
二、正文提纲及内容、要求
摘要：简要说明评估过程及结论。
第一章  序言
第一节  目的任务
简述任务的由来、评估目的、评估任务，包括委托单位指定的非法采矿、破坏性采矿区域。
第二节  编制依据
列出报告编制时采用的有关法律法规、部门规章、规范性文件，技术规程、规范、行业标准，以及利用的主要技术资料与勘测资料等。
第三节  位置交通及自然地理
简要介绍评估区所处的行政区划，地理位置（相对于山系、水系的位置），地理坐标（中心点坐标，国家2000大地坐标系），交通，自然地理（地形地貌、气象、水文、土地利用类型、矿产资源），经济社会概况，并附最新行政区划交通位置图，标注非法采矿区的地理位置范围。
第四节  地质概况
简述评估区的地质背景（地层、岩浆岩、构造、矿体），以往的地质矿产调查、勘查及综合研究成果情况等。
第二章  非法采矿、破坏性采矿基本情况
第一节  案件查处情况
简述违法事实的发现、证据收集、证据审查、违法事实认定等情况。
第二节  违法主体
简述非法采矿、破坏性采矿的违法企业、个人基本信息，完整叙述矿业权许可证的内容，包括开采矿种、范围拐点坐标、面积、标高、开采垂深、开采规模、开采方式、有效期限，及历次矿区范围变化情况等。简要介绍在调查区及外围一定范围内的矿业权设置情况，并附周边矿业权关系示意图。
第三节  违法事实
（一）违法具体情况
1．取得采矿权但存在非法采矿、破坏性采矿的
简述矿山建设及开采情况，叙述存在“采矿许可证被注销、吊销后继续开采”“超越采矿许可证规定范围开采”“未按采矿许可证规定的矿种开采”“以采代探”等非法采矿、破坏性采矿的历史及现状，指明违法行为的起止时间，采空区（采场、巷道）的分布、位置、形状、面积、深度，以及矿产品加工、运输、销售等情况。
2．无证开采的
叙述开采矿种、开采方式、开采规模、开采历史及现状，指明违法行为的起止时间，采空区（采场、巷道）的分布、位置、面积、形状、深度，以及矿产品加工、运输、销售、用途等情况。
（二）非法采矿、破坏性采矿对经济、社会、资源及生态环境方面造成的影响
第四节  处罚情况
简述历史行政处罚和本次案件查处情况。
第五节  评估基准日
简述非法采矿、破坏性采矿的起止时间，论述评估基准日确定的依据。
第三章  勘测工作情况
第一节  勘测方法手段
叙述本次勘测应用的方法手段（地形测量、地质测量、剖面测量、巷道测量、物探、测井、采样测试等）。
第二节  现场勘测工作
详细叙述地形测量、地质测量、剖面测量、巷道测量、采样测试等工作过程、工作精度，各类图件的编制方法及过程。通过以上手段，对非法采矿、破坏性采矿工程（采场的面积、范围、拐点坐标、标高等，巷道的长度、直径、采深等）要进行详尽的描述。对非法采矿的巷道、采掘掌子面等采掘工程进行拍照，同时采用无人机拍摄非法采坑的全貌，并附照片。
第三节  矿产品调查
简述为查明非法开采的矿种、矿体地质特征、矿石质量特征、矿体围岩和夹石特征等采用的调查方法。阐述矿种及矿体相关特征控制和查明程度，论述如何确定非法采矿、破坏性采矿的矿种（矿种名称应符合《中国矿产资源分类目录》）；描述评估区违法采矿矿体的地质赋存部位和分布范围，简述矿体围岩的岩性、矿物成分及其与矿体的接触关系，对围岩及第四系覆盖层回收利用情况进行说明。
第四节  采选参数、产品方案调查
简述非法采矿销售的矿产品类型、计价对象、采选相关指标确定的调查方法和确定依据。
第五节  完成工作量情况
对项目技术组组成人员和分工安排进行交代，简述工作完成的主要工作量，以及提交的各类成果（文字报告、附图、照片等）。
第四章  资源储量估算
第一节  工业指标、估算范围的确定
（一）说明本次估算采用工业指标及依据。
（二）确定估算范围（矿层、矿体的平面范围+标高或垂深），均要有系统的地质点（或样品）和高程点控制。
第二节  估算方法、公式及参数的确定
资源储量估算参考固体矿产（煤炭、金属矿产、非金属矿产）勘查规范中资源储量估算的各种方法及相应公式，叙述参数等的选取过程及依据。
第三节  资源储量类别
资源储量类别分为：探明的、控制的、推断的。
第四节  资源储量估算结果
（一）非法采矿造成破坏的矿石总量应包括：采出的矿石量和按照科学合理的开发方法应该采出但因破坏性开采已难以采出的矿石量。
非法采矿造成破坏的矿石总量=（非法采出的矿石量+非法开采造成应该采出但因破坏性开采已难以采出的矿石量）×（1-贫化率-采矿损失率）
同一非法采矿者在不同地点非法采矿或在相同地点多次非法采矿未受到处罚的，对其在不同地点、不同时间造成破坏的矿产资源储量累计进行计算。
（二）破坏性采矿造成矿产资源严重破坏的价值，是指未按照自然资源主管部门审查批准的矿产资源开发利用方案采矿，导致应该采出但因破坏性开采难以采出的矿产资源储量。
破坏性采矿造成破坏的矿石量=破坏性开采造成不能开发利用的矿石量×审查批准的开发利用方案确定的回采率。
为便于计算，资源储量估算结果按照非法开采及造成已难以采出或不能开发利用的（破坏性开采造成破坏的）类型、矿层（矿体）、矿种（主要矿种、次要矿种、共伴生矿种）、标高（水平）、矿石类型（如氧化矿石、硫化矿石）等分别列出本次估算结果和汇总结果，其中地质地貌比较简单、矿种单一的可采用块段法分块段列出。
第五章  矿产品单价（申请对价值评估进行鉴定的写明）
简述委托所在地物价主管部门或具有相应资质的价格认证机构开展价格认定工作的情况，及出具的价格认定结论。
非法采矿的矿产品单价：按照所在地物价主管部门或具有相应资质的价格认证机构出具的价格认定基准日（评估基准日）相同品位的原矿坑口市场价值为计算依据。若非法采出的矿石量或非法开采造成不能开发利用的矿石量为不同时间段开采的，且无法通过地质勘测手段确认各时间段非法采出或破坏的矿石量的，取各时间段矿产品单价的平均值作为计算依据。
破坏性采矿的矿产品单价：按照所在地物价主管部门或具有相应资质的价格认证机构出具的价格认定基准日（评估基准日）相同品位的原矿坑口市场价值为计算依据。
第六章  价值计算
（一）非法采矿造成矿产资源破坏的价值计算方法及评估结果
非法采矿造成矿产资源破坏价值=非法采矿造成破坏的矿石量×矿产品单价。
（2） 破坏性采矿造成矿产资源破坏价值计算方法及评估结果
破坏性采矿造成矿产资源破坏价值=破坏性采矿造成破坏的矿石量×矿产品单价。
第七章  评估工作质量评述及存在问题
第一节  评估工作质量评述
评估单位组织专家进行内部审查情况，提交内部审查意见书并对估算结果负责，并重点对资料收集、现场勘查、储量估算、价值评估等工作的质量进行评述。
第二节  存在的主要问题
说明案件查处、现场勘测、资源储量估算、价值评估中存在的主要问题，说明问题应阐明理由、处理原则、方法及其对评估结果的影响程度。
第三节  特别说明

附表：1．测量成果表
2．样品分析、测试、鉴定成果表
3．资源储量估算表（如正文中已列出，可
不附）
附件：1．申请书（案件查处部门）
2．委托书（案件查处部门）
3．承诺书（评估单位）
4．内审意见书（评估单位）
5．评估单位的营业执照（经营范围应含固
体矿产勘查、矿山测量等）
6．测绘资质证书（乙级及以上）
7．案件查处相关资料（责令停止违法行为
通知书、立案呈报表、调查笔录、现场
勘测笔录、矿山采矿许可证、矿产品近
期销售票据、现场照片等其他相关材料
等）
8．样品检测分析报告及检测单位资质证书
9．评估涉及的技术报告及备案文书，如地
质勘查报告、资源储量核实报告/年报、
开发利用方案等
10．所在地物价主管部门或具有相应资质的
价格认证机构出具的价格认定书
附图：1．××地区（矿区、矿山）地形地质图
2．××地区（矿区、矿山）交通位置图
3．××地区（矿区、矿山）非法采矿平面图
（采掘工程平面图）
4．××地区（矿区、矿山）勘查工作布置图
5．××地区（矿区、矿山）资源储量估算剖
面图
6．××地区（矿区、矿山）资源储量估算投
影图
7．××地区（矿区、矿山）矿体素描编录图
（附图比例尺一般为1:500～1:1000，具
体按照勘查精度及勘查范围确定）

